

XV $\frac{119}{20}$

1906_N 18-52





ГОДЪ XXXVIII.

Еженедѣльное

Мая 7-го 1906 г.

Подписная цѣна: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на три мѣсяца 1 р., на мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 коп. Продаются во всѣхъ кіоскахъ города Москвы.

изданіе.

№ 18.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер. Епархіальный домъ, редакция «Моск. Церк. Вѣдомостей».

Объявленія принимаются за строку или мѣсто строки: за 1 разъ 15 к., за 2 раза 25 к., за 3 раза 30 коп., на годъ—по особому условію.

Пастырямъ — нашимъ читателямъ отъ новой редакціи.

Съ настоящаго выпуска „Московскія Церковныя Вѣдомости“ будутъ выходить подъ новою редакціей, съ новымъ составомъ сотрудниковъ, по вновь пересмотрѣнной программѣ. Помолимся, читатели, и особенно — вы, соратники въ вертоградѣ Христовомъ — пастыри Церкви Московской, чтобы Господь благословилъ наше скромное дѣланіе во славу святой Церкви Своей, чтобы помогъ намъ въ новомъ и потому уже нелегкомъ дѣлѣ. Мы живемъ въ такое лукавое время, когда, при всяческихъ „свободахъ“, слѣдуетъ особенно помнить заповѣдь Господню: *будьте мудри яко змѣя и цѣли яко голубіе.*

А затѣмъ,—другая наша усердная просьба къ вамъ, отцы и братіе: помогайте намъ съ своей стороны, чѣмъ можете. Пишите намъ откровенно все, что по совѣсти найдете благопотребнымъ для дѣла Божія; будемъ бесѣдовать по душѣ о томъ, о чемъ болитъ наше пастырское сердце; сообщайте намъ свои дневники, писанные подъ живыми впечатлѣніями жизни церковной, присылайте свои пастырскія наблюденія; порадуйте насъ проявленіями Божіей милости къ вамъ и вашимъ прихожанамъ, свѣтлыми, отрадными явленіями въ средѣ вашей паствы; повѣдайте намъ: какъ идетъ дѣло воспитанія въ духѣ родной Церкви дѣтокъ православныхъ, что васъ утѣшаетъ и что озабочиваетъ въ вашей приходской жизни, чтобы намъ вмѣстѣ и сообща подумать: какъ и чѣмъ горю помочь? Пусть наше изданіе будетъ желаннымъ гостемъ, добрымъ другомъ и собесѣдникомъ вашимъ; мы готовы дѣлить горе ваше, но, понятно, будемъ отъ души радоваться и вашею радостью. Для Божіей Церкви настали времена великаго испытанія: нельзя нынѣ быть пастыремъ только по имени; нужно—хочешь—не хочешь—итти впереди своего стада, Богомъ тебѣ ввѣреннаго, надо знать путь, знать и всѣ препоны на немъ, всѣ опасности... Надо бодро и мужественно стоять на стражѣ своего стада и умѣть отличать волковъ, прикрытыхъ одеждою овчюю, отъ кроткихъ овецъ. Апостолъ велитъ распознавать Духа Божія и духа лстча, ибо много, говоритъ, лжепророковъ пришло въ міръ. Слова эти какъ будто написаны о нашемъ времени. Станемъ же добрѣ на стражѣ своей. Не будемъ искать какихъ-то „новыхъ путей“: есть одинъ *вѣчный* путь—путь Христовъ. *Азъ есмь путь, истина и животъ*, говоритъ Онъ. Укрѣпившись на завѣтахъ родной Церкви, пребывая не умомъ только, но и сердцемъ въ благодатномъ, живомъ, неразрывномъ единеніи и общеніи съ Церковью вѣковъ минувшихъ, памятуя, что въ этомъ великомъ союзѣ людей,

КНИГА ИМЕЕТ

Листов печатных	Выпуск	В перепл. един. соедин №№ вып. 1906	Таблиц	Карт	Иллюстр.	Служебн. №№	№№ списка и порядковый	2005
	35	~ 78 - 52					77 / 73	

избранныхъ отъ всѣхъ племенъ и народовъ, всѣхъ вѣковъ и временъ, *у Бога всѣ живи суть*, будемъ въ этомъ общеніи почерпать себѣ силы на вѣренное намъ отъ Бога служеніе спасенію душъ человѣческихъ, освобожденію ихъ отъ рабства грѣху, и поведемъ ихъ къ свободѣ единой истинной—вѣчной—свободѣ отъ страстей въ духѣ и свѣтѣ Евангельскаго ученія.

Духовное единеніе, живое общеніе наше съ православными предками нашими выражается не въ одной только молитвѣ, но и въ той любви, какою мы любимъ свое отечество, любимъ все то доброе, что завѣщали намъ предки, любимъ даже тѣ вещественные памятники, которые безмолвно, но тѣмъ не менѣе краснорѣчиво говорятъ намъ объ ихъ благочестіи. Не объ этомъ ли говоритъ псалмопѣвецъ, что дѣти Сіона *каменіе его и персть его ущедрятъ?* И кому, какъ не духовенству, паче другихъ ощущать въ сердцѣ эту любовь къ родной старинѣ и проявлять эту любовь заботливымъ охраненіемъ ея остатковъ? Вотъ почему наше изданіе даетъ мѣсто между прочимъ и историческому описанію святынь и древностей Московской епархіи, не входя, впрочемъ, въ археологическія подробности, интересныя только для специалистовъ-археологовъ. Редакція проситъ также сообщать интересныя въ бытовомъ или историческомъ отношеніи преданія, сохранившіяся въ разказахъ почтенныхъ старцевъ, и очерки изъ быта народнаго, имѣющіе соприкосновеніе съ церковною и вообще религіозно-нравственною жизнію паствы.

Ложно понимаемая „свобода вѣроисповѣданія“ пробудила въ расколѣ и сектанствѣ надежды на возможность широкой пропаганды среди православныхъ и путемъ устныхъ бесѣдъ, и путемъ печати. Уже появилось двѣ-три газетки, издаваемыя покровителями раскола и распространяющія всяческую ложь и хуленіе на Церковь Божию и ея служителей. Но особенно грозятъ Церкви Божіей ду-

ховною смутой секты раціоналистическія и ученія антихристіанскаго направленія. Первыя уже давно свили себѣ гнѣзда въ православной Россіи, особенно на югѣ, вторыя мутною волною заливаютъ всю Русь въ наши дни. Это побуждаетъ и насъ открыть особый отдѣлъ, посвященный расколу и сектамъ, чтобъ имѣть возможность откликаться своевременно на то, что творится за оградю нашей родной Церкви. Чтобы дать возможность и неполучающимъ нашихъ „Вѣдомостей“ читать этотъ отдѣлъ, мы рѣшились выдѣлить его въ особое приложеніе, съ особою нумераціей, объявивъ на него и особую подписку для тѣхъ, кто не желаетъ подписываться на „Вѣдомости“. Въ память великаго борца за Православіе, незабвеннаго нашего Н. И. Субботина, мы даемъ этому отдѣлу и имя его дѣтища: „БРАТСКОЕ СЛОВО“. Вмѣстѣ съ тѣмъ это будетъ и органъ Братства святителя Петра митрополита.

Изъ новой программы читатели увидятъ, что нами обращено главное вниманіе на служеніе пастырское во всѣхъ его проявленіяхъ, что мы имѣемъ въ виду по возможности знакомить читателей и съ тѣмъ, что творится въ другихъ епархіяхъ по общимъ вопросамъ церковной жизни, что пишутъ въ газетахъ и журналахъ о Церкви и ея жизни, что даетъ новая литература особенно пригоднаго для сельскаго пастыря.

Лѣтъ тридцать тому назадъ въ „Моск. Еп. Вѣд.“ печатались за двѣ недѣли впередъ поученія на ближайшіе праздники. Затѣмъ эти поученія, подъ названіемъ „Воскресныя Бесѣды“, стали печататься и доселѣ печатаются отдѣльными листками. Взамѣнъ ихъ мы открываемъ постоянный отдѣлъ въ видѣ листовъ подъ общимъ заглавіемъ: „Московскій Благовѣстъ“. Листки эти могутъ, подобно „Воскреснымъ Бесѣдамъ“ выписываться и для отдѣльной продажи, цѣною по 70 к. за сотню безъ пересылки и по 90 к. съ пересылкой. Если будетъ позво-

лѣть мѣсто, то кромѣ поученій въ этихъ листкахъ будемъ помѣщать разныя краткія изреченія изъ святоотеческихъ писаній, подъ общимъ заглавіемъ **Словеса благодати**. Святыи Исаакъ Сиринъ говоритъ, что слово поученія безъ духовнаго опыта, есть вода, писанная на стѣнахъ: ви-дишь ее, любишь, но не утолишь жажды душевной; слово же опыта — есть вода живая, утоляющая жажду души. Слово безъ опыта есть мѣдница, а слово отъ опыта есть чистое золото. Такъ сами богомудрые отцы и учителя Церкви, конечно, по личному опытному наблюденію, оцѣнивали воздѣйствіе на душу человѣческую словесъ благодати, исходящихъ изъ устъ мужей великаго опыта духовнаго. Эти иногда краткія изреченія сихъ мужей сильнѣе дѣйствуютъ на душу, чѣмъ многорѣчивыя разглагольствованія наши. Опытные проповѣдники сознаются, что успѣхъ ихъ проповѣди часто объяснялся просто тѣмъ, что они приводили наиболѣе характерныя изреченія святыхъ отцовъ, украшая ими свои проповѣди какъ бы драгоценными камнями. Такія извлеченія изъ писаній богомудрыхъ отцевъ Церкви, могутъ служить проповѣдникамъ наилучшимъ матеріаломъ для ихъ поученій.

Въ отдѣлѣ „Бесѣды съ читателями и отклики съ ихъ стороны“ мы даемъ возможность обмѣниваться мыслями по разнымъ вопросамъ, интересующимъ нашихъ пастырей.

Слѣдуя доброму примѣру нѣкоторыхъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, открываемъ особый отдѣлъ въ память отходящихъ къ Богу служителей Церкви Божіей, въ той мысли, что добрые іереи, принося безкровную жертву, и по братской любви не откажутъ въ поминовеніи своимъ усопшимъ новопреставленнымъ собратіямъ. Въ этомъ же отдѣлѣ подъ заглавіемъ „Братскій Помянникъ“ мы будемъ давать мѣсто и краткимъ свѣдѣніямъ о жизни и дѣятельности наиболѣе потрудившихся въ пастырскомъ служеніи,

почему и просимъ сообщать намъ таковыя свѣдѣнія по возможности немедленно по кончинѣ ихъ.

Духъ Божій, живущій въ Церкви Христовой, Духъ любви нерѣдко таинственнымъ образомъ подвизаетъ на молитву нашу совѣсть даже за тѣхъ, кого мы не знали, но кто имѣлъ святую ревность молиться за невѣдомыхъ ему лично усопшихъ христіанъ. И въ семъ благодатномъ воздѣйствіи изъ иного міра на наше сердце мы не только обрѣтаемъ сами утѣшеніе, но и являемся участниками Божія промысленія въ спасеніи душъ братій нашихъ, перешедшихъ въ другой міръ.

Вотъ то, что хотѣла бы сказать новая редакція своимъ читателямъ. Успѣхъ дѣла — это особенно просимъ замѣтить—зависитъ больше всего отъ самихъ читателей, нашихъ пастырей: если они отнесутся къ нашей просьбѣ сочувственно и станутъ откликаться съ своей стороны, то дѣло обезпечено добрымъ успѣхомъ. Если же нѣтъ, то наши „Вѣдомости“, какъ органъ Московскаго пастырства, снова завянутъ, станутъ безцвѣтны и безжизненны, хотя бы редакція и прилагала всѣ усилія ихъ оживить. Мы вѣримъ, что сего не случится; тревоги нашего времени пробуждаютъ энергію и въ дремлющихъ и громко говорятъ въ совѣсти, особенно совѣсти пастырской, что съ отрадою наблюдали мы на бывшихъ недавно пастырскихъ собраніяхъ, о коихъ дадимъ отчетъ въ нашемъ изданіи. Итакъ—Господи благослови!..



Программа еженедѣльнаго изданія „Московскія Церковныя Вѣдомости“.

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ имѣютъ цѣлю служить органомъ—въ официальной своей части—Епархіальнаго Начальства, а въ неофициальной—органомъ пастырей Московской церкви и истинно-православныхъ мірянъ—по всѣмъ вопросамъ жизни церковной и общественной, насколько послѣдняя соприкасается съ первою.

Въ официальной части помѣщаются всѣ распоряженія какъ Высшей Церковной Власти, такъ и Епархіальнаго Начальства, касающіяся Москвы и всей Епархіи, кромѣ тѣхъ, какія печатаются въ издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“, а равно отчеты Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, наблюдателей церковныхъ школъ и другія подобныя сообщенія.

Въ неофициальной части будутъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Статьи общаго характера по всѣмъ вопросамъ церковной жизни.

II. Лѣтопись церковной жизни: а) въ Москвѣ и Московской епархіи, б) въ Россіи.

III. Пастырское служеніе и проповѣдь. Дневники пастырей, ихъ наблюденія и замѣтки: богослуженіе, благоустройство прихода, пастырскіе совѣты по вопросамъ духовной жизни. „Слова благодати“: отрывки изъ святоотеческихъ твореній, какъ матеріаль для проповѣдниковъ. Слова и поученія. Церковноприходскія попечительства и благотворительность подъ покровомъ Церкви.

IV. Духовное просвѣщеніе и учебное дѣло. Дѣятельность церковно-приходскихъ школъ.

V. Отдѣлъ исторической. Мѣстныя святыни и древности, свѣдѣнія изъ жизни подвижниковъ благочестія, доброе слово на память о почившихъ пастыряхъ: братскій помянникъ.

VI. Очерки изъ быта духовенства и русскаго народа, воспоминанія, назидательные рассказы изъ дѣйствительной жизни какъ матеріаль для собесѣдованій съ народомъ.

VII. Библіографія. Пастырская и церковно-приходская бібліотека. Отзывы о книгахъ, полезныхъ для пастырей и церковныхъ бібліотекъ.

VIII. Что пишутъ въ газетахъ и журналахъ о Церкви и ея жизни.

IX. Разныя извѣстія и замѣтки.

X. Изъ писемъ нашихъ читателей. Ихъ отклики и наши отвѣты.

XI. Нашъ дневникъ.

Почтовый ящикъ и объявленія.

„Братское Слово“,—приложеніе, съ особымъ счетомъ страницъ. Отдѣлъ посвященный расколу и сектантству. Органъ Братства св. митр. Петра.

Взамѣнъ издаваемыхъ при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія „Воскресныхъ Бесѣдъ“ будутъ издаваться поученія на воскресные и праздничные дни лучшихъ проповѣдниковъ, подъ общимъ заглавіемъ: „Московскій Благовѣсть“.

Условія подписки остаются прежнія: безъ пересылки и безъ доставки на домъ **3 р. 50 к.**, съ доставкой и пересылкою **5 р.**

За другомъ Христовымъ.

(Мысли въ день празднованія св. Іоанну Богослову).

Свѣтлыя минуты, пережитыя св. Іоанномъ на тайной вечери у груди Спасителя, и издали вѣковъ умиляютъ сердца людскія, влекутъ ихъ вслѣдъ за другомъ Христовымъ къ Человѣколюбцу и Великому Страдалцу...

Спаситель переживаетъ послѣднюю земную ночь, и въ тихой горницѣ Сіонской уединился Онъ съ избранниками Своими для великой вечери любви. Чистый хлѣбъ и чаша съ виномъ передъ Нимъ... Вдохновенный взоръ устремляется къ Отцу небесному, Его умоляетъ Человѣколюбецъ о „сихъ“ и о „всемъ мірѣ“. Слова любви чередуются съ глубокими вздохами предсмертной скорби. Какъ кроткіе голуби, тѣнятся ученики къ безгранично любящему и смертельно тоскующему Учителю. Только одинъ Іуда среди нихъ чуждъ святой вечери, мраченъ, какъ воронъ, и уже терзается въ преступной совѣсти своей. Но насколько мраченъ предатель, настолько свѣтелъ другъ. Одинъ уноситъ черную душу свою во мглу полуночи, чтобы взять стражу и связать Учителя,— другой принимаетъ къ персямъ Его, жаждетъ слышать всякое біеніе страждущаго сердца, — облегчить мучительную тоску своего Божественнаго Друга... И что пережилъ, перечувствовалъ въ эти незабвенныя мноты Учитель, то, какъ лучъ солнца въ каплѣ чистой воды, отразилось навсегда въ душѣ Его вѣрнаго ученика. Здѣсь, на груди Спасителя, какъ въ безконечномъ источникѣ святости, почерпнулъ сей ученикъ и то мужество, съ которымъ скоро потомъ пошелъ во дворъ архіерейскій, на ужасы Голговы, и ту самоотверженную любовь, съ которою достоялъ у креста до послѣдняго вздоха Учителя,—сострадалъ Его лютымъ мукамъ и принялъ послѣднее завѣщаніе о рыдающей Матери и ту проникновенную мудрость, которою чутко понялъ дивную нравственную красоту личности своего Друга и навсегда убѣдился въ Ея Божественномъ достоинствѣ. И сердце, готовое у груди Спасителя вѣрить и любить, скоро испытываетъ всю ясность вѣры и блаженство любви къ Воскресшему. Еще тьма ночная висѣла надъ садомъ Іосифа, когда Іоаннъ вмѣстѣ съ Петромъ притекъ къ дорогому гробу, вошелъ въ него, увидѣлъ его опустѣлымъ и *увѣровавъ*... А чрезъ нѣсколько дней, въ предразсвѣтной тишинѣ Тиверіады, когда Воскресшій близился явленіемъ своимъ обрадовать

тружениковъ-учениковъ, онъ же первый проникательно-радостно восклицаетъ: *Это Господь!*

Любовь, дѣлая счастливымъ самого любящаго, стремится сдѣлать счастливыми и другихъ; любящій Іоаннъ по любви къ людямъ хочетъ благовѣститъ имъ то, что носилъ въ своей чистой душѣ, во что самъ свято вѣрилъ; вотъ онъ уединяется, постится, молится вмѣстѣ съ ученикомъ своимъ Прохоромъ, ждетъ на святой трудъ благословенія свыше. И въ отвѣтъ сердцу, готовому благовѣствовать слова Божіи, небо говоритъ въ знаменіяхъ: колеблется земля, блещетъ молнія, гремитъ страшный громъ, все трепещетъ, ницъ падаетъ Прохоръ, но восторженный Іоаннъ поднимаетъ его и вдохновенно повелѣваетъ писать: *„Въ началѣ бѣ Слово и Слово бѣ къ Богу и Богъ бѣ Слово“...*

Не въ словахъ, однако, только слышитъ мѣръ отзвуки тѣхъ святыхъ чувствъ, что пронеслись въ душѣ Іоанна въ часъ тайной вечера, но и въ дѣлахъ его зрять ихъ. Случается, что животворный лучъ солнца проникнетъ сквозь древесную чашу въ глубину лѣсного оврага и тамъ вызоветъ жизнь: такъ и любовь Іоаннова изливалась не только на тѣхъ, кто искалъ ее, шелъ къ нему, но и на тѣхъ, кто скрывался, убѣгалъ его. Вотъ онъ встревоженъ печальною вѣстію: прежде добрый, даровитый юноша теперь сталъ предводителемъ разбойниковъ. Скорбитъ старецъ-апостоль, требуетъ коня и стремится въ горы къ погибающему. Вотъ онъ предъ свирѣпымъ разбойникомъ... Но и очерствѣвшій въ преступленіяхъ узналъ этотъ кроткій взоръ, этотъ ласковый голосъ, этотъ любовію дышавшій ликъ... и побѣждалъ,—мгновенно вспыхнувшая совѣсть гнала его. А Іоаннъ забылъ свою старость точно юноша, на крыльяхъ любви бѣжитъ за нимъ взывая: „Остановись! Что ты бѣжишь отъ меня, сынъ мой? Не бойся! Есть еще надежда спасти тебя; самъ буду отвѣчать за тебя Христу! Я радъ, если нужно, умереть за тебя, какъ и Господь за насъ; за твою душу я готовъ отдать свою... Остановись! Повѣрь, Христосъ послалъ меня!“—Разбойникъ, наконецъ, остановился, бросилъ оружіе, потушилъ взоры, задрожалъ и заплакалъ: слеза пробила кору преступнаго сердца, оно смягчилось, согрѣлось раскаяніемъ, и юноша вернулся къ прежней забытой, доброй жизни...

Чѣмъ дольше жилъ Іоаннъ, тѣмъ обильнѣе и настойчивѣе слышалось отъ него: „Дѣти мои, любите другъ друга!“.. Вотъ уже и часъ прощальный бьетъ Іоанну; могила, другимъ страшная, а ему, какъ колыбель, покойная, готова, вырыта по его приказанію;

онъ спокойно близится къ ней, члены измождены, очи потухаютъ, языкъ коснѣеть, не можетъ многихъ словъ говорить, но „Дѣти мои, любите другъ друга!“—неизмѣнно звучить изъ хладѣющихъ устъ и замираетъ въ нихъ послѣдними словами..

Святая пѣснь любви смолкла въ устахъ почившаго друга Христова, но она не перестаетъ доселѣ звучать міру со страницъ его Евангелія о Богѣ Словѣ и со страницъ его любви проникнутыхъ посланій, и не смолкнетъ эта пѣснь до послѣдняго дня міра...

И насъ, пастырей Церкви Христовой, прежде всѣхъ другихъ зоветъ она къ тому источнику, изъ котораго и самъ Іоаннъ черпнулъ все то, что нарекло его потомъ апостоломъ любви.

Въ тишинѣ алтаря Господня таится сей дивный источникъ. Въ св. минуты литургіи особенно открывается онъ. Вотъ небо преклонилось къ землѣ: Духъ Святой сошелъ на предложенные дары и пресуществилъ хлѣбъ и вино въ Св. Тѣло и Св. Кровь Господа. Близится святая, таинственная минута пріобщенія. Христосъ близокъ, здѣсь, стоитъ при дверехъ сердца, готовъ войти въ нихъ и вечерю сотворить. Вотъ залогъ Его вѣчной любви—Св. Тѣло и Животворящая Кровь. И пастырь, благоговѣнно склоняясь къ престолу Господню, прильнулъ къ чашѣ Господней, какъ Іоаннъ къ персямъ Спасителя, проникаясь смысломъ Св. Таинства, ощущаетъ любовь Христову къ себѣ, къ предстоящимъ здѣсь, ко всѣмъ людямъ, умиляется и переживаетъ святые минуты Іоанновы... Сейчасъ отверзутся царскія врата, Христосъ Воскресшій явится молящимся во св. чашѣ, и пастырю такъ хочется послать Ему мольбу: „Озари всѣхъ насъ свѣтомъ Твоего Воскресенія!..“—Вспомянуто Его благословеніе надъ Елеономъ, повторено и утѣшительное обѣщаніе Его быть съ нами всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ... На душѣ легко, свѣтло... „Съ миромъ изыдемъ“—говорится такъ искренно... А эта мольба: „исполни радости и веселія сердца наши“—выливается изъ души такъ же естественно, какъ дыханіе, и такъ хочется потомъ „благословеніемъ Господнимъ“ обнять всѣхъ, склонившихъ подъ него главы свои. Вотъ и крестъ въ рукахъ священника, онъ держитъ его съ твердою рѣшимостью не выпускать до послѣдняго вздоха, а въ послѣдній мигъ сознанія крѣпко прижать его хладѣющею десницею къ сердцу, перестающему биться для земли... „Людіе“ близятся облобызать крестъ... Да прильнуть же и они всѣ съ вѣрою и любовью ко св. кресту какъ къ груди Распятаго на немъ!

Во дни, когда міръ мятется, волнуется, когда тысячи людей съ ревностію, достойной лучшей доли, силятся затемнить въ сознаниі народа идеалы христіанства и на мѣсто ихъ воздвигнуть кумиры древняго язычества, мудрость Божественную, небесную лукаво подмѣнить земною, человѣческою, когда сотни тысячъ христіанъ, закрывши уши для голоса любви Евангельской, внемлютъ жадно проповѣдникамъ „культы плоти“, вѣрятъ имъ, идутъ за ними,—въ такіе дни особенно ясно чувствуется, что наше спасеніе, наша радость, наша мощь на пути Іоанновомъ, въ тишинѣ алтаря, у престола Господня. Здѣсь ощущается „сладость христіанскаго настроенія“, которую не промѣняешь ни на какія приманки житейскія, здѣсь вспыхиваетъ свѣтъ вѣры, при которомъ ясенъ смыслъ бытія, наживается духовная проницательность, обнажающая обманы, оболъщенія власти тьмы и самый преступный путь Іуды, хотя бы и прикрытый лицемѣрными заботами „о бѣдныхъ“ и предательскими „поцѣлуями ближнимъ“... Здѣсь же зарождается, растетъ, крѣпнетъ и тотъ голосъ искренней любви сильный остановитъ сѣгущихъ отъ насъ, воротитъ ихъ на забытый ими путь добра и святая рѣшимость служить Христу съ готовностію, если нужно будетъ, мужественно ступать за Нимъ по острымъ уступамъ „жизненной Голгофы“ до послѣдняго вздоха

Православный пастырь.

Изъ записокъ высокопреосвященнаго Леонида архіепископа Ярославскаго.

Въ „*Душеполезномъ Чтеніи*“ печатаются записки архіепископа Леонида Ярославскаго, весьма интересныя по тѣмъ отношеніямъ, въ какихъ находился покойный архіепископъ къ великому нашему Московскому святителю, митрополиту Филарету, въ качествѣ его викарія. Записки эти въ упомянутомъ изданіи начинаются съ 1848 года; между тѣмъ намъ удалось найти тѣ же записки съ 1845 года, когда покойный о. Леонидъ, тогда еще Левъ Васильевичъ Караснопѣвковъ, только что окончивъ курсъ въ Московской духовной академіи, состоялъ учителемъ,

или, по-тогдашнему, профессоромъ, въ Виѳанской духовной семинаріи. Даемъ мѣсто этимъ запискамъ въ „*Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ*“, какъ интересному матеріалу не только для біографіи самого ихъ автора, но и для исторіи Московской епархіи. Быть-можетъ, еще живы старцы-священники, учившіеся въ то время въ Виѳанской семинаріи; быть-можетъ, кто-либо изъ нихъ пополнить своими воспоминаніями то, что записалъ трудолюбивый ихъ наставникъ. На первыхъ же страницахъ этихъ записокъ мы находимъ весьма интересный рассказъ о той поучительной бесѣдѣ со старцемъ-духовникомъ Лавры о. Иларіемъ, которая рѣшила судьбу молодого учителя и разъ навсегда опредѣлила путь его жизни. Читая эти страницы, невольно думаешь: такъ ли ищутъ воли Божіей современные молодые люди? О, если бы нашлись среди нихъ хоть немногіе подобные Льву Васильевичу: тогда надежда на будущее въ нашей родной Церкви еще горѣла бы для насъ свѣтлымъ лучомъ...

1845 года, февраля 17 дня. Отъ Синода разосланъ циркуляръ къ архіереямъ съ вопросомъ: *позволительно ли прибѣгать къ еврейскому подлиннику Библии?* Отвѣтъ желался отрицательный, и Казанская Академія, разсуждавшая объ этомъ вопросѣ по предложенію мѣстнаго преосвященнаго (Владимира), рѣшила, что

„Коли зло пресѣчь,

То взять всѣ книги да и сжечь“.

Но нашъ владыка прислалъ въ Академію свой, совершенно не въ томъ духѣ написанный, отзывъ для просмотра. Доказательства, говорятъ, обыкновенныя, но примѣненія ихъ превосходны, напримѣръ, онъ указываетъ на Леонтія, о которомъ въ Четы-Миніяхъ сказано съ похвалою, что онъ исправлялъ книги Ветхаго и *Новаго* завѣта съ еврейскимъ подлинникомъ. Потомъ представляется, что въ нашемъ кодексѣ книга Даниила переведена съ греческаго перевода еретика Θεодотіона. Этимъ показано, что Церковь не взирала на лицо переводящаго, а на достоинство перевода, и что еврейскій подлинникъ былъ во всегдашнемъ уваженіи Церкви. Замѣчательно: о переводѣ Даниила владыка

узналъ отъ профессора Горскаго, долго не вѣрилъ отъ радости и поспѣшилъ воспользоваться.

1845 года, апрѣля 6 дня. Чего я ожидалъ, то и случилось. Отецъ Иларій,*) послѣ многократныхъ совѣщаній со мною насчетъ женитьбы, не получая отъ меня никакого отвѣта и замѣчая въ то же время, что состояніе мое опасно и я только жду вѣтра, чтобы летѣть въ пучину соблазновъ и, можетъ-быть, разврата, хотя и тайнаго, отказался быть моимъ духовникомъ. Я этого ожидалъ, потому что онъ намекалъ на тяжесть отвѣтственности, которая лежитъ на немъ за этихъ блуждающихъ по волѣ вѣтра духовныхъ дѣтей своихъ, и потому, что мой рѣзкій отзывъ о женатой жизни бѣдныхъ ему очень не понравился. Однакожь я не терялъ надежды; думалъ: „объяснюсь и дѣло кончено“. Нѣтъ! Вышло иначе, не по моей, но, можетъ-быть, по Божьей волѣ. Я поѣхалъ къ обѣднѣ въ Лавру. Иларій служилъ. Я усердно молилъ Господа, передъ Тѣломъ и Кровію Его, чтобы привелъ меня къ объясненію съ Иларіемъ и чтобы не допустилъ меня приобщиться въ осужденіе. Послѣ обѣдни я подошелъ къ нему и сказалъ, что я пріѣхалъ къ нему съ тѣмъ, чтобы, если онъ не откажетъ, исповѣдаться у него. Онъ пригласилъ меня въ келлію.

— Вы хорошо сказали,—началъ онъ: — „если не откажете“. Я объ этомъ думалъ и, кажется, мы сошлись на этой статьѣ. Мнѣ ужъ мало-мало остается жить, а бремя страшное лежитъ на головѣ. Успокойте меня хоть вы; я благословляю васъ найти другого духовника, а меня извините: я говорю рѣшительно.

Это меня отуманило.

Иларій продолжалъ:

— Не думайте, чтобы я начиналъ ссору. Я буду любить васъ попрежнему, буду видѣться съ вами дружески часто, сколько можно чаще, и еще останусь вамъ благодаренъ. И даже именно ради сохраненія нашей дружбы я отказываюсь. „Лучше 20 разъ согрѣшить, нежели жить, какъ живутъ виѳанскіе профессора“, говорите вы. Я вѣдь никогда не соглашусь съ такимъ мнѣніемъ, и тутъ намъ должно же будетъ разойтись.

Я просилъ прощенья, представляя, что это было необдуманное, сгоряча сказанное слово.

*) Соборный промонахъ лавры Иларій, уважаемый въ то время старецъ-духовникъ.

— Все знаю, — отвѣчалъ онъ, — потому-то и ставлю его въ такую цѣну. Необдуманное словцо нерѣдко больше говорить намъ, чѣмъ обдуманное.

— Батюшка, но изъ этого слова еще не слѣдуетъ, чтобы я уже и согрѣшилъ 20 разъ.

— Хорошо. Вѣрю, что вы не согрѣшили ни разу. Но скажите, вѣдь это все равно та же исповѣдь: наша рѣчь предъ Господомъ Богомъ о душевномъ спасеніи. Скажите: что удерживало васъ отъ грѣха?

Я отвѣчалъ не обинуясь: единственно то, что я не имѣлъ случая ко грѣху... Впрочемъ, не могу ни осудить, ни оправдать себя, не имѣвъ случая къ самоиспытанію.

— Такъ смотрите же сами, какъ опасно ваше положеніе, и разсудите, могу ли я оставаться равнодушнымъ; не долженъ ли я предостеречь васъ; не должны ли вы рѣшиться на что-нибудь?

— Но вы знаете, батюшка, что я завищу не отъ себя, а отъ семейства.

— Дѣло Божіе, — замѣтилъ Иларій, — первѣе дѣла человѣческаго. Я знаю, что ваши обстоятельства трудны, ужасъ какъ трудны. Но неужели вы думаете устроить ихъ своими силами, ужели надѣетесь что-нибудь сдѣлать безъ помощи Божіей, и потомъ неужели вы думаете, что, живя кое-какъ, вы можете надѣяться привлечь къ своимъ дѣламъ благословеніе Господне?.. Нѣтъ-съ, напрасно!..

— Но что жъ мнѣ дѣлать? — сказалъ я въ сильномъ волненіи.

— Подумайте!

— Мнѣ думать нечего. Вамъ извѣстно мое положеніе. Все семейство лежитъ на мнѣ, и я даже необходимѣйшихъ нуждъ его не могу покрыть своимъ скуднымъ жалованьемъ; жениться на бѣдной, — пойдутъ дѣти, и я пушу по міру двѣ семьи, а жениться на богатой дѣвушкѣ мнѣ нельзя надѣяться. Я бѣденъ и не занимаю никакой видной позиціи въ обществѣ. Слѣдовательно, что жъ мнѣ остается? Я, какъ недостойный, лишу себя Св. Таинъ; но вѣдь это должно будетъ на много лѣтъ продолжаться, потому что ждать такого поправленія обстоятельствъ, чтобы мнѣ быть свободнымъ, неоткуда, а итти къ новому духовнику мнѣ не за чѣмъ. Неправильное разрѣшеніе не успокоитъ моей совѣсти и не принесетъ никакой пользы.

— Этому я вѣрю, — отвѣчалъ тронутый Иларій, — я и не отгоняю васъ отъ себя, а отдаляю васъ на время отъ таинства потому, что не хочу вложить вамъ въ уста острый убивающій мечъ вмѣсто пищи животворящей. Если не хотите искать другого духовника, ступайте, обдумайте и потомъ придите ко мнѣ. Сообщитесь со Христомъ всегда во-время, приходите хоть на Ооминой.

— Но, батюшка, — прервалъ я, — во-первыхъ, на Ооминой я буду во время обѣдни въ классахъ во всю недѣлю; во-вторыхъ, съ чѣмъ я приду?

Иларій отвѣчалъ:

— Во-первыхъ, служба ваша вмѣнитея за молитву, это тоже жертвоприношеніе; если хотите, можете для успокоенія себя прочитывать акаѳистъ Иисусу и проч.; одного дня усерднаго покаянія достаточно; во-вторыхъ, вы вотъ съ чѣмъ придете: съ отвѣтомъ. Вамъ два пути: изберите жену или, — указывая на клобукъ, — утвердите мысль въ Богѣ и обѣщайте не мнѣ, а Ему.

Я воскресъ при этомъ словѣ. Иларій, который всегда отдалялъ меня отъ монашества, теперь предлагаетъ мнѣ клобукъ. Я понялъ, что онъ видитъ для меня единственное послѣднее пристанище, и отвѣчалъ съ улыбкою:

— Право судить еси! Мнѣ кажется, что при моихъ обстоятельствахъ это будетъ надежнѣе. Я отвѣчаю только за себя. Я болѣе могу помогать семейству.

— Но семейство какъ на это посмотреть?

— Оно лучше приметъ мое монашество, нежели женитьбу.

— Когда такъ, то подумайте. Но помните, что я васъ не склоняю въ монахи. Избави меня Богъ. Я только указываю на монашество и на женитьбу, какъ на два пути. Одинъ изъ нихъ вы должны избрать, если хотите успокоить и себя и меня. При другихъ обстоятельствахъ я посовѣтовалъ бы женитьбу, а теперь еще надо подумать, что пригоднѣе.

— Батюшка, — сказалъ я, вздыхая и указывая на клобукъ; „трудно“.

Иларій улыбнулся:

— А что жъ безъ труда, гдѣ же не трудно?

Въ умѣ моемъ мелькнули мысли: точно, развѣ легче заботиться о цѣлой семьѣ, нежели объ одномъ себѣ; энтузіазмъ монашества скоро пройдетъ, — такъ; но развѣ пылъ любви у супруговъ не скоро проходитъ? Тамъ, правда, слѣдующее за тѣмъ со-

стояніе надежно, ибо страсти потухаютъ отъ пресыщенія; но здѣсь развѣ онѣ не потухнуть отъ поста? Эти мысли бросились ярко и заставили меня сдѣлать первое движеніе къ рѣшимости: я палъ къ ногамъ отца духовнаго, котораго свѣтлая, здравая мысль озарила меня послѣ тумана, въ которомъ я уже давно живу, недовольный, одичалый, раздражительный; Иларій поднялъ меня, благословилъ. Со слезами я упалъ ему на грудь, крѣпко прижалъ его къ себѣ, и изъ моихъ глазъ полились неудержимыя слезы. И зачѣмъ ихъ удерживать? Они скрѣпляютъ мои желанія, которыя, можетъ-быть, превратятся вскорѣ въ тѣ или другіе обѣты.

Я просто переродился отъ этой бесѣды. Радостно цѣловалъ новорожденную¹⁾ и всѣхъ домашнихъ. Съѣлъ долю имениннаго пирога и уѣхалъ въ Виѳанію. Дорога очень дурна, зато погода прелесть. Семинаристовъ бездна развѣзжается по домамъ, и въ тарантасахъ, и въ телѣгахъ, и въ саняхъ, и тройками, и одиночкой, и по-трое и человѣкъ по 8, по 10 на возу, и нѣкоторые пѣшкомъ, съ котомкой и посошкомъ — всѣ съ нетерпѣніемъ добраться до дому.

Всенощная у нашего праздника. „Господи! Четверодневнаго смердящаго Лазаря Ты воскресилъ; меня, отъ котораго смердить грѣхами уже 28 лѣтъ, воздвигни, якоже онаго, и направи ноги мои на путь миренъ!“ Надѣюсь, что, если самъ о. Иларій не остановитъ,—скоро рѣшу, при молитвахъ Лазаря, Сергія и Льва.

(Продолженіе будетъ).

ЛѢТОПИСЬ ЦЕРКОВНОЙ ЖИЗНИ.

Поминовеніе Великаго Князя Сергѣя Александровича.

28 апрѣля наканунѣ дня рожденія въ Бозѣ почившаго Великаго князя Сергѣя Александровича, въ Андреевской церкви кафедральнаго Чудова монастыря заупокойное всенощное бдѣніе совершалъ о. протоіерей Н. В. Благоразумовъ при пѣніи Чудовскаго хора. За богослуженіемъ присутствовала Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елизавета Ѳеодоровна съ лицами Ея свиты

¹⁾ Дома праздновали день рожденія сестры Олимпіады.

29 апрѣля заупокойную литургію въ Андреевскомъ храмѣ и панихиду совершалъ преосвященный Трифонъ, епископъ Дмитровскій, съ оо. протоіереями: Н. В. Благоразумовымъ и К. П. Звъревымъ,—при пѣніи хора Богоявленскаго монастыря.

На гробъ почившаго Великаго Князя было возложено нѣсколько вѣнковъ изъ живыхъ цвѣтовъ въ формѣ креста.

За богослуженіемъ присутствовали: Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Ѳеодоровна, лица Ея свиты, членъ Государственнаго Совѣта гофмейстеръ А. Г. Бульгинъ, губернаторъ В. Ѳ. Джунковскій, вице-губернаторъ А. С. Ѳеодоровъ, камеръ-фрейлина Е. П. Ермолова, кавалерственная дама графиня П. С. Уварова и много другихъ лицъ.

Въ придворныхъ соборахъ, Архангельскомъ и Благовѣщенскомъ, придворнымъ духовенствомъ были совершены панихиды по почившемъ Великомъ Князѣ.

Въ Михайловской церкви Спасо-Андроньева монастыря заупокойное богослуженіе совершалъ преосвященный епископъ Наѳанайль съ братіей обители.

Въ 2 часа дня была совершена панихида по Великомъ Князѣ въ храмѣ Иверской Общины сестеръ милосердія.

Панихиды по въ Бозѣ почившемъ Великомъ Князѣ были совершены въ монастыряхъ и во многихъ церквахъ столицы.

Перенесеніе мощей преподобнаго Сергія.

Въ понедѣльникъ, 1 мая, въ Троице-Сергіевской лаврѣ было совершено торжественное перенесеніе мощей Радонежскаго Игумена изъ Троицкаго собора въ Успенскій, гдѣ онѣ и будутъ почитать въ теченіе лѣтнихъ мѣсяцевъ. Наканунѣ торжества, вечеромъ, въ Троицкомъ соборѣ было совершено при большомъ стеченіи богомольцевъ торжественное всенощное бдѣніе, во время котораго на литію и величаніе выходилъ намѣстникъ лавры о. архимандритъ Товія съ братією обители.

1 мая, въ 8 часовъ, на лаврской колокольнѣ начался перезвонъ; вся лаврская площадь была переполнена тысячами богомольцевъ, прибывшихъ не только изъ Москвы, но и изъ разныхъ отдаленныхъ угловъ святой Руси. Въ алтарѣ Троицкаго собора собралась вся братія и духовенство изъ церквей посада съ благочиннымъ о. протоіереемъ Багрецовымъ во главѣ. Въ девятомъ часу въ Троицкій соборъ прибылъ преосвященный епископъ Евдокимъ, который вмѣстѣ съ сослужащими облачился въ богатя облаченія изъ золотой парчи съ пунцовымъ бархатомъ и вышелъ на средину храма вмѣстѣ съ о. намѣстникомъ лавры о. архимандритомъ Товією, инспекторомъ духовной академіи о. архимандритомъ Іосифомъ, лаврскимъ казначеемъ о. архимандритомъ Доси-

оо емъ, лаврекимъ ризничимъ о. архимандритомъ Аполлосомъ, намѣстникомъ каѳедральнаго Чудова монастыря о. архимандритомъ Арсеніемъ, экономомъ митрополичьяго подворья о. игуменомъ Макаріемъ, настоятелемъ Зосимовой пустыни игуменомъ Германомъ, игуменомъ Геосиманскаго скита Иларіемъ, игуменомъ Нифонтомъ, благочиннымъ изъ пещернаго храма, что при Геосиманскомъ скиту, о. Досіоо емъ, казначеемъ Спасо-Виеанскаго монастыря о. Серафимомъ. Съ ними вышло до 40 іеромонаховъ и іеродіаконовъ. И въ то время, какъ епископъ и священнослужители стояли съ зажженными свѣчами, 8 іеродіаконовъ, при пѣніи тропаря преподобному, поставили раку на особо уготованный покрытый парчою столъ передъ амвономъ. Послѣ кажденія рака была поднята 12 іеромонахами, вынесена въ предшествіи духовенства чрезъ сѣверную паперть и поставлена на обитыя серебряннымъ глазетомъ высокія носилки, которыя и были подняты съ мѣста 12 іеромонахами. При торжественномъ колокольномъ звонѣ святая мощи были обнесены вокругъ Троицкаго собора, и затѣмъ процессія направилась къ Успенскому собору въ слѣдующемъ порядкѣ: впереди хоругвеносцы Троицкаго посада въ форменныхъ кафтанѣхъ несли 38 хоругвей изъ лаврскихъ соборовъ и церквей; далѣе слѣдовалъ лаврскій хоръ, исполнявшій положенныя пѣснопѣнія, шли іеромонахи Лавры и священники посадскихъ церквей, были несены запрестольныя иконы, и Крестъ и св. Евангеліе, а за ними 12 іеромонаховъ несли, высоко поднявъ, носилки съ открытою ракою съ свв. мощами, покрытою блестящимъ покровомъ изъ серебрянаго глазета. За ними шли о.о. архимандриты и игумены и, наконецъ, преосвященный Евдокимъ съ жезломъ, окруженный іеродіаконами. По бокамъ раки 6 іеродіаконовъ несли рипиды и кадила. Массы богомольцевъ при приближеніи торжественной процессіи благоговѣнно опускались на колѣни. Крестный ходъ съ мощами, обойдя вокругъ Троицкаго собора, направился къ южнымъ дверямъ Успенскаго собора, и послѣ краткихъ литій на пути слѣдованія святая мощи печальника Русской земли, какъ бы совершившаго торжественный выходъ своей обители въ такую тяжелую для Русской земли пору, были внесены въ просторный Успенскій соборъ и поставлены между южными столбами, подъ роскошнымъ балдахиномъ изъ золотого глазета, утвержденномъ на голубаго цвѣта съ золотомъ столбахъ. По сторонамъ балдахина размѣщено до 40 драгоценныхъ неугасимыхъ лампадъ.

Въ 10 ч. утра въ Успенскомъ соборѣ началась литургія, которую совершалъ преосвященный епископъ Евдокимъ въ сослуженіи съ переносившими мощи оо. архимандритами и іеромонахами. Масса богомольцевъ переполнила соборъ во время богослуженія. Литургія закончилась торжественнымъ молебствіемъ Преподобному Сергію, послѣ котораго было провозглашено многолѣтіе Царской Фамиліи, Владыкѣ митрополиту съ братіей Лавры, посѣтителямъ и благотворителямъ Лавры и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Богослуженіе закончилось въ 12¹/₄ часа дня. Одно-

временно съ литургіей въ Успенскомъ соборѣ была совершена литургія о. ризничимъ Лавры на древнемъ Троицкомъ соборѣ. Тихая, ясная и нѣсколько бодрящая свѣжая погода стянула на это торжество не только жителей посада и случайныхъ паломниковъ, но и поселянъ окружныхъ деревень, которые съ душевной отрадой молились своему святому покровителю!

И какъ спасительна и дорога эта молитва русскихъ людей въ такое многотрудное, смутное время!

Молебствіе по случаю открытія Государственной Думы.

Въ четвергъ, 27 апрѣля, въ день открытія Государственной Думы, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ въ 8^{1/2} часовъ утра началась литургія, которую совершалъ о. протопресвитеръ В. С. Марковъ со старшимъ сакелларіемъ о. протоіереемъ Н. И. Пшеничниковымъ и череднымъ пресвитеромъ о. Воздвиженскимъ, при пѣніи полнаго хора Синодальныхъ пѣвчихъ, въ парадной формѣ. Соборъ былъ переполненъ многочисленными богомольцами.

Въ 10 часовъ утра начался торжественный звонъ къ молебствію въ „царь-колоколъ“, и въ соборъ стали собираться начальствующія лица среди которыхъ находились: Московскій губернаторъ флигель-адъютантъ В. О. Джунковскій, градоначальникъ А. А. Рейнбогъ, директоръ народныхъ училищъ дѣйст. стат. сов. В. С. Новицкій, начальникъ Московско-Тверского отдѣленія управления Государственными имуществами тайный совѣтникъ Н. С. Сергѣевъ, городской голова Н. И. Гучковъ и другія лица.

По окончаніи литургіи, на амвонъ взошелъ преосвященный Трифонъ епископъ Дмитровскій и обратился къ присутствовавшимъ съ глубокопрочувствованнымъ словомъ.

Послѣ этого началось молебствіе ко Христу Спасителю, Божіей Матери и Московскимъ святителямъ, которое совершали преосвященные епископы: Трифонъ, Серафимъ, Іоаннъ и Наѳанайль, инспекторъ духовной академіи—архимандритъ Іосифъ, ректоръ Московской семинаріи архимандритъ Анастасій, оо. архимандриты: Теофилактъ, Никонъ, Алимпій, Аристархъ, Аѳанасій, Арсеній, Софонія, Аѳанасій, Павелъ, о. протопресвитеръ В. С. Марковъ и все соборное духовенство, въ облаченіяхъ изъ золотого глазета.

При окончаніи молебна преосвященный епископъ Трифонъ прочелъ молитву ко Христу Спасителю, а о. протодіаконъ провозгласилъ многолѣтія Государю Императору, Богохранимой державѣ Россійской и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Привѣтственное Слово Его Императорскаго Величества Государя Императора Государственному Совѣту и Государственной Думѣ.

„Всевышнимъ Промысломъ врученное Мнѣ попеченіе о благѣ отечества побудило Меня призвать къ содѣйствію въ законодательной работѣ выбранныхъ отъ народа.

Пламенно вѣруя въ свѣтлое будущее Россіи, Я привѣтствую всѣхъ лучшихъ людей, которыхъ Я повелѣлъ возлюбленнымъ Моимъ подданнымъ выбрать отъ себя. Сложная работа предстоить вамъ.

Вѣрю, что любовь къ родинѣ и горячее желаніе послужить ей воодушевитъ и сплотитъ васъ. Я же буду охранять непоколебимо установленія, Мною дарованныя, въ той увѣренности, что вы отъ всѣхъ своихъ силъ и самоотверженно послужите отечеству для выясненія нуждъ столь близкаго Мнѣ крестьянства, просвѣщенія народнаго и развитія его благосостоянія. Помните, что для духовнаго величія и благоденствія государства необходима не только свобода, но и порядокъ на основахъ права. Да исполнится горячее Мое желаніе видѣть народъ—счастливымъ и могучимъ, государство — благоустроеннымъ и просвѣщеннымъ. Господь да благословитъ труды, предстоящіе Мнѣ въ единеніи съ Государственнымъ Совѣтомъ и Государственной Думой.

Да именуется день этотъ днемъ обновленія Россіи, днемъ возрожденія лучшихъ ея силъ. Оправдайте довѣріе Царя и народа. Богъ въ помощь Мнѣ и вамъ!“

Задача пастырскихъ собраній *).

Досточтимые отцы и братія!

Святѣйшій Синодъ опредѣленіемъ своимъ отъ 18 ноября призываетъ насъ къ оживленію церковно-приходской жизни. Горькимъ упрекомъ въ нашей пастырской совѣсти долженъ отозваться этотъ призывъ...

*) Рѣчь преосвящ. Нікона, Епископа Серпуховскаго, предъ открытіемъ пастырскихъ собраній въ Московскомъ Епархіальномъ Домѣ, 6 февраля 1906 г. О сихъ собраніяхъ редація надѣется дать отчетъ въ слѣдующихъ №№ „М. П. Вѣд.“

„Оживленіе...“ Стало-быть, эта жизнь *замерла*? И если замерла, то гдѣ же были пастыри? Дѣлали ли они что-нибудь, чтобы предотвратить это „замираніе?“

Знаю, иные скажутъ мнѣ: вините условія, въ коихъ поставлены пастыри, а не самихъ пастырей.

Есть и въ этомъ доля правды, но опытъ показываетъ, что если бы пастыри всегда шли впереди своего стада, то овцы слышали бы голосъ ихъ и шли бы за ними. Но—увы!—духъ пастырской ревности о спасеніи ближнихъ угасаетъ въ насъ — вотъ наше горе!

Итакъ, лучше себя обвинять будемъ, чѣмъ разные условія и порядки. Кто вѣренъ Господу, тому во всемъ Господь помощникъ. Святые отцы учатъ, что самоукореніе — начало исправленія, что оно привлекаетъ къ намъ благодатную помощь Божию. Святѣйшій Синодъ ничего новаго отъ насъ не требуетъ. Тамъ, гдѣ пастырь не угасилъ, но възгрѣваетъ въ себѣ даръ Божій, живущій въ немъ по возложеніи рукъ архіерейскихъ, тамъ и приходъ объединяется вокругъ него, тамъ и благотворительная, и просвѣтительная дѣятельность, тамъ жизнь не замерла и дѣло Божіе дѣлается...

Станемъ же добръ на стражбѣ Господней! Мы живемъ въ такое грозное время, когда совершается болѣзненный переломъ въ исторіи нашего народа, нашей родной Церкви; на нашихъ глазахъ совершается рѣшительный кризисъ той болѣзни, которою двѣсти лѣтъ страдаетъ наша Русь. Больной долженъ или выздороветь, или умереть. И это—во многомъ, о, какъ во многомъ зависитъ отъ насъ — пастырей Церкви! Мы — сотрудники Хріста въ спасеніи душъ человѣческихъ. Каждый приходъ есть малая часть Церкви Хрістовой, въ которой пастырь дѣйствуетъ по полномочію отъ епископа. Задача Церкви — воспитаніе хрістіанъ для Царства небеснаго: это же и задача прихода. Богъ далъ человѣку умъ, сердце и волю: умъ—для познанія Бога и святой воли Его; сердцемъ человѣкъ долженъ стремиться къ Богу въ молитвѣ, възгрѣваемой любовію; волею — исполнять свободно, во имя послушанія, ради собственнаго блаженства, волю Божию, смиряясь духомъ и тѣмъ стяжавая себѣ благодать спасающую. И вотъ Церковь даетъ всѣ средства для достиженія сихъ цѣлей; посредствомъ богослуженія и его чудныхъ обрядовъ она воспитываетъ въ нашемъ сердцѣ теплоту вѣры и, низводя благодать въ таинствахъ, укрѣпляетъ наши силы; въ поученіи

закону Господню, въ проповѣди, въ духовномъ просвѣщеніи она указываетъ нашему уму вѣрный путь къ небу, а дѣланіемъ заповѣдей Божіихъ, особенно же дѣлами благотворенія, укрѣпляетъ нашу волю и воспитываетъ святое чувство любви, которое, если такъ можно выразиться, и составляетъ благодатную атмосферу царства небеснаго.

Вотъ святая задача Церкви, вотъ святое дѣло добраго пастыря, будетъ ли то приходскій священникъ, или архіерей. Именно на все это и указываетъ синодальное опредѣленіе, когда говоритъ объ оживленіи приходской жизни. Для большаго успѣха въ этомъ святомъ дѣлѣ оно рекомендуетъ намъ церковно-приходскія организациі подь именемъ приходскихъ совѣтовъ. Приходъ это—семья, малая Церковь, во главѣ коей, какъ я уже сказалъ, по полномочию епископа, стоитъ священникъ. Члены совѣта это—старшіе члены семьи. Отъ времени до времени собирается и весь приходъ около своего роднаго храма. Въ ихъ взаимныхъ отношеніяхъ все основано—на любви. Все творится—о имени Господни.

Но пастырь во всемъ этомъ имѣетъ нужду и самъ въ совѣтѣ болѣе опытныхъ собратій своихъ. Въ этихъ именно видахъ Святейшій Синодъ благословляетъ безпрепятственно открывать и пастырскія братскія собранія. Съ этою цѣлію, съ благословенія нашего Первосвятителя, созвано и настоящее собраніе, при чемъ приглашены именно *приходскіе* пастыри-священники въ виду того, что первымъ вопросомъ, подлежащимъ обсужденію, является вопросъ объ организациі церковно-приходскихъ совѣтовъ, какъ органовъ мѣстной церковной жизни.

Да благословитъ Господь наше начинаніе добрымъ успѣхомъ!

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Новый оберъ-прокуроръ Св. Синода. На постъ оберъ-прокурора Св. Синода Высочайше назначенъ кн. Алексѣй Александровичъ Ширинскій-Шихматовъ.

Какъ извѣстно изъ печати, князь Ширинскій отклонялъ отъ себя предложеніе перваго предсѣдателя Совѣта Министровъ принять оберъ-прокурорскій портфель и если затѣмъ согласился, то, очевидно, въ силу вѣрноподданическаго послушанія Высочайшей волѣ Монарха.

Новый оберъ-прокуроръ—человѣкъ близко знакомый духовному вѣдомству и коротко знающій его. Онъ болѣе 15 лѣтъ прослужилъ въ духовномъ вѣдомствѣ, проходя разныя должности, начиная съ помощника юрисконсульта.

Долгое время князь Алексѣй Александровичъ занималъ должность прокурора Московской Синодальной конторы, откуда получилъ назначеніе на постъ Тверскаго губернатора; въ маѣ истекшаго года князь Ширинскій, по представленію бывшаго оберъ-прокурора Св. Синода К. П. Побѣдоносцева, былъ назначенъ на должность товарища оберъ-прокурора, каковой постъ оставилъ въ ноябрѣ истекшаго года, послѣ ухода изъ Синода К. П. Побѣдоносцева; о немъ среди сослуживцевъ сохранились самыя лучшія воспоминанія.

Новый оберъ-прокуроръ воспитанникъ Императ. уч. Правовѣднія, человѣкъ высокопросвѣщенный и глубоковѣрующій, опредѣленныхъ, ясныхъ политическихъ убѣжденій и твердаго характера. Для такого переходнаго момента, какой переживаетъ православная Церковь, находясь наканунѣ коренной своей реформы, такіе дѣятели имѣютъ свое огромное значеніе, ибо нигдѣ такъ не опасно колебаніе почвы и основъ, какъ при реформахъ церковныхъ, способныхъ породить тяжкія осложненія въ видѣ расколовъ и т. п. („Колоколь“).

Трогательная телеграмма. Московскія газеты передаютъ, что среди множества привѣтствій обращаетъ на себя вниманіе слѣдующая телеграмма, полученная отъ маленькихъ дѣтей изъ Москвы: „Москва, генераль-адъютанту Дубасову.

„Двое маленькихъ дѣтей благодарятъ Бога за избавленіе васъ отъ опасности и молятся о скорѣйшемъ вашемъ выздоровленіи. Юра и Катя“.

Генераль-адъютантъ Ѳ. В. Дубасовъ отвѣтилъ дѣтямъ слѣдующей депешей:

„Сердечно благодарю Юру и Катю за трогательное выраженіе сочувствія и за молитвы. Желаю имъ расти и крѣпнуть на радость семьи и на пользу родины“.

Ограбленіе священника. Изъ *Бердичевского* уѣзда сообщаютъ: „Вечеромъ 12 апрѣля инженеръ Феокритовъ со священникомъ села Сингаевки о. Евгеніемъ Яржембскимъ и женой его ѣхалъ на лошадахъ изъ с. Сингаевки въ г. Бердичевъ. По дорогѣ, не доѣзжая бердичевской тюрьмы, ѣхавшіе были остановлены компаніей человѣкъ въ десять молодыхъ евреевъ, которые, угрожая револьверами, ограбили инженера и священника. Взяты деньги, золотыя кольца и серебряныя часы, всего на сумму до 200 рублей. Покончивъ съ ограбленіемъ, наглые евреи, подъ угрозой смерти, заставили священника и его спутниковъ цѣловать ихъ револьверы и кинжалы“. („Колоколь“).

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей.

7 мая.

№. 18.

1906 года.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 24 апр. с. г., псаломщика Спасской, села Спасскаго—Телешова, церкви, Клинскаго у., Александра *Соколова* разрѣшено рукоположить въ діакона, съ оставленіемъ его на псаломщической вакансіи.

Опредѣлены:

- 1) На священническую вакансію при Преображенской, с. Спасъ-Каменокъ, церкви, Дмитровскаго у., учитель Николо-Угрѣшской церковно-приходской школы Константинъ *Цвѣтковъ*, 24 апрѣля.
- 2) Исполняющимъ должность псаломщика къ Космо-Даміанской, с. Кузьмина, церкви, Серпуховскаго уѣзда, окончившій курсъ 2 класса Перервинскаго духовнаго училища Александръ *Малининъ*, 27 апрѣля.

Перемѣщены:

- 1) На вакансію псаломщика къ Воскресенской, Сергіева посада, церкви—псаломщикъ села Нагорнаго, Дмитр. у., Алексѣй *Голубковъ*, 27 апрѣля.
- 2) На священническую вакансію къ Московской Тихоновской, у Арбатскихъ воротъ, церкви—священникъ Московской Похвальской, въ Башмаковѣ, церкви Василия *Никольскій*, 26 апр.
- 3) На священническую вакансію къ Московской Похвальской, въ Башмаковѣ, церкви—священникъ церкви при Московскомъ Румянцевскомъ музеѣ Владиміръ *Копьевъ*, 26 апрѣля.
- 4) На вакансію священника къ церкви при Румянцевскомъ музеѣ—г. Москвы законоучитель мужской прогимназіи г. Егорьевска, Рязанской губерніи, священникъ Сергѣй *Богословскій*, 26 апрѣля.
- 5) На вакансію псаломщика къ Московской Успенской, въ Казачьей, церкви—псаломщикъ Московской Ризположенской, близъ Донскаго монастыря, церкви Димитрій *Державинъ*, 17 апрѣля.

6) На вакансію псаломщика къ Московской Ризположенской, близъ Донскаго монастыря, церкви—псаломщикъ с. Черкизова, Моск. у., Николай *Румянцевъ*, 26 апрѣля.

Уволены за штатъ:

1) Псаломщикъ Космо - Даміанской, с. Кузьмина, церкви, Серпух. у., Яковъ *Равскій*, 27 апрѣля.

2) Діаконъ на псаломщической вакансіи при Вознесенской, Сергіева посада, церкви Павелъ *Орловъ*, согласно прошенію, 27 апрѣля.

В Ъ Д О М О С Т Ь

денежныхъ средствъ, поступившихъ въ Московскій Епархіальный Комитетъ для сбора пожертвованій въ пользу голодающихъ, съ 11 марта по 20 мая 1906 года.

№№	Наименованіе лицъ и учрежденій.	Наличными.		Бумагами.	
		Руб.	К.	Руб.	К.
145	По подписному листу Московской духовной Консисторіи наличными и билетъ Госуд. 4% Ренты въ 100 р., пожертвованный архимандритомъ Аристархомъ (см. № 41 Вѣдомости)	61	—	—	—
146	Черезъ о. Благочиннаго Коломенскаго уѣзда священника Д. Колосова отъ подвѣдомственныхъ церквей	74	28	—	—
147.	Черезъ о. благочиннаго Московскаго у., священника Н. Делекторскаго отъ подвѣдомственныхъ церквей	91	90	—	—
148.	Черезъ о. благочиннаго того же уѣзда священника С. Леонардова отъ подвѣдомственныхъ церквей	280	79	—	—
149.	Черезъ о. благочиннаго Дмитровск. у. св. І. Парусникова отъ церквей	26	—	—	—
150.	Отъ о. благочиннаго Коломенскаго у. свящ. Д. Колосова отъ 3 церквей	7	—	—	—
151.	Отъ благочиннаго Клинскаго уѣзда свящ. Д. Пѣнкина	27	32	—	—
152.	Черезъ о. благочиннаго Богородскаго у. прот. М. Розанова отъ подвѣдомственныхъ церквей	71	41	—	—

	Руб.	А.	Руб.	К.
153. Чрезъ о. благочиннаго г. Дмитрова св. I. Сахарова отъ подвѣдомственныхъ церквей	62	55	—	—
154. Чрезъ о. благочиннаго г. Волоколамска свящ. А. Величкина отъ подвѣдомственныхъ церквей	81	13	—	—
155. Чрезъ о. благочиннаго Дмитровскаго уѣзда свящ. М. Пятницкаго отъ церквей.	37	—	—	—
156. Чрезъ о. благочиннаго г. Рузы священ. Пшеничникова отъ церквей	20	60	—	—
157. Отъ священника Николо-Желѣзовскаго погоста Клинскаго у. Митропольскаго .	8	—	—	—
158. Чрезъ о. благочиннаго Коломенск. уѣзда свящ. Д. Колосова	5	3	—	—
159. Отъ о. благочиннаго Дмитровск. уѣзда М. Рождественскаго.	20	10	—	—
160. Чрезъ о. благочиннаго III отд. Замоскворѣцкаго сорока С. Розанова отъ церквей: Воскресенской, въ Пятницахъ, 2 р. 20 к. и Троице-Шаболовской 19 р., а всего .	21	20	—	—
161. Непосредственно отъ церквей: Николаевской, въ Кошеляхъ, 16 р. 30 коп., Предтечевской, въ Фирсановомъ домѣ, 10 р., Григоріе-Вогословской 67 р. 68 к. и Воскресенской, въ Барышахъ, 32 р. 85 к., а всего	126	83	—	—
162. Отъ о. благочиннаго Серпуховскаго у. свящ. Н. Спасскаго	6	—	—	—
163. Чрезъ о. благочиннаго Ивановскаго сорока, прот. Василя Соболева отъ церквей: 1) Воскресенской въ Таганкѣ, 10 р., 2) Никиты мученика, за Яузой 9 р. 50 к. 3) Николаевской, на Болвановкѣ, 16 р. 23 к., 4) Покровской, на Лыщиковой горѣ, 17 р. 5 к., 5) Сорокосвятской, 4 р. 25 к., 6) Успенской, въ Гончарахъ, 2 р. 4 к. 7) Скорбященской, въ Яузской больницѣ, 5 р., а всего	64	7	—	—
164. Непосредственно отъ церквей: Георгіевской въ Яндовѣ, 30 р., Николаевской, въ д. Боевыхъ 13 р., всего	43	—	—	—
165. Чрезъ о. благочиннаго Богородскаго у., свящ. М. Розанова отъ церквей	100	45	—	—
166. Чрезъ о. благочиннаго Звенигородскаго у. прот. Н. Вѣляева отъ церквей.	9	75	—	—
167. Чрезъ о. благочиннаго Верейскаго уѣзда свящ. В. Иванова, отъ церквей	30	69	—	—

	Руб.	К.	Руб.	К.
168. Отъ священ. с. Семеновскій Рай Серпуховскаго у. Г. Троицкаго 12 р.	12	—	—	—
169. Отъ церквей Градскаго Рузскаго благочинія.	56	9	—	—
170. Чрезъ о. благочин. Верейскаго уѣзда священ. В. Иванова отъ подвѣдомствен. церквей	64	89	—	—
171. Чрезъ о. благочиннаго Рузскаго уѣзда свящ. И. Цвѣткова	98	6	—	—
172. Отъ прихожанъ с. Ивановской Горы Серпуховскаго у.	187	27	—	—
173. Чрезъ о. благочин. Богородск. у. свящ. М. Махаева отъ церквей.	27	22	—	—
174. Отъ Троицкой, въ Троицкой, церкви .	3	90	—	—
175. Отъ о. благочин. Московск. у. Никол. Цвѣткова.	15	40	—	—
176. Чрезъ о. благочин. Звенигородскаго у. свящ. К. Пономарева отъ церквей. . .	72	47	—	—
177. Чрезъ о. благочиннаго г. Волоколамска свящ. Величкина отъ подвѣдомствен. церквей: 28 р. 61 к. и отъ него же 36 р. 16 к., всего.	64	77	—	—
178. Чрезъ о. благочин. г. Вереи свящ. Н. Соловьева отъ церквей.	14	90	—	—
180. Чрезъ о. благочин. Коломенск. уѣзда прот. В. Покровскаго отъ церквей. . .	18	25	—	—

(Продолженіе слѣдуетъ).

Отъ Совѣта Кирилло-Меѳодіевскаго Братства.

Сего 11-го мая, въ день празднованія памяти просвѣтителей и учителей словенскихъ святыхъ Меѳодія и Кирилла, въ кафедральномъ во имя Христа Спасителя храмѣ имѣють быть совершены архіерейскимъ служеніемъ Божественная литургія и послѣ оной молебствіе святымъ Меѳодію и Кириллу.

Члены Кирилло-Меѳодіевскаго Братства, попечители и попечительницы церковно-приходскихъ школъ, завѣдывающіе, учащіе и учащіяся приглашаются въ означенный день къ богослуженію въ храмъ Христа Спасителя.

Начало богослуженія въ 9 часовъ.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъновъ.

Редакторъ Секретарь Консисторіи
П. Беллавинъ.